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昆明市医疗保险管理局关于开展昆明市
医疗机构申请基本医疗保险
协议管理工作的通知

各县（市）区医疗保险管理局（中心），各相关医疗机构：

根据《昆明市医疗保障局关于进一步优化营商环境规范医保定点医药机构签约联网有关事项的通知》（昆医保通〔2020〕40号）的要求，为了规范昆明市医疗机构基本医疗保险协议管理工作，现将相关事项通知如下：

一、工作内容

对医疗机构申请开通的核准类项目进行核准及对评估类项目进行评估。评估中涉及到定点医疗机构的联网级别、收费类别按照《省市医保行政部门、医保中心2014年10月24日会议纪要》（附件1）的相关规定执行。

县（市）区医疗保险管理局负责审核材料和实地验看，并对核准类医保服务项目进行核准；市医疗保险管理局负责汇总县（市）区医疗保险管理局上报材料，并组织对评估类医保服务项目进行会审评估。

二、申报流程

（一）提交材料

医疗机构按照《昆明市医疗机构申请医疗保险服务项目签约管理提供材料》（附件2）的要求提交材料，并填写《医疗机构申请医保协议管理填报表格》（附件3，电子版和纸质版各一份）报送到属地县（市）区医疗保险管理局，具体填写要求见《医疗机构申请医保协议管理填报表格说明》（附件4）。

（二）审核材料与实地验看

1.县（市）区医疗保险管理局将医疗机构提交的《医疗机构申请医保协议管理填报表格》导入“昆明市城乡医疗保险管理信息系统”（以下简称“医保系统”），生成打印《昆明市基本医疗保险定点医疗机构(新申请\续约增加)医疗保险服务项目签约管理医院申报、现场核实表》（附件5，以下简称“《申报现场核实表》”）。

2.县（市）区医疗保险管理局负责审核医疗机构申报材料，并到医疗机构实地验看，重点查看医疗机构科室设置、设备配置、人员资质、执业地点和在岗情况。在实地验看时填写《申报现场核实表》（医疗机构负责人签字，县区医疗保险管理局审核存档）。

通过材料审核和实地验看后，对《医疗机构申请医保协议管理填报表格》数据进行核实，并将现场核实相关情况录入医保系统。
3.县（市）区医疗保险管理局讨论研究做出核准及初审决定后将初审意见录入医保系统生成《昆明市基本医疗保险定点医疗机构(新申请\续约增加)医疗保险服务项目签约管理申报评审表》（附件6，以下简称“《申报评审表》”），同时在医保系统中生成《昆明市基本医疗保险定点医疗机构(新申请\续约增加)医疗保险服务项目签约管理核准评估汇总表》（附件7，以下简称“《核准评估汇总表》”），并将《申报评审表》和《核准评估汇总表》的纸质版报送至市医疗保险管理局定管处。
（三）解释说明

由熟悉申报医疗机构情况的各县（市）区医疗保险管理局“两定”机构管理负责人，在评估现场清楚说明参评医疗机构情况及本医疗保险管理局的初审意见。

三、报表报送时限

各县（市）区医疗保险管理局于收材料届满之日起15个工作日内将须报送的材料报送到市医疗保险管理局定管处，逾期不报视为无申报，后果由县（市）区医疗保险管理局负责。无医疗机构申请核准评估的县（市）区医疗保险管理局，请在规定时间内通过OA系统发送“无医疗机构申请核准评估”的便签至市医疗保险管理局定管处（李俊慧）。

四、工作要求

（一）高度重视、严格审核

各县（市）区医疗保险管理局须通过召开培训会等方式向医疗机构全面、认真讲解评估相关政策及填报表格相关要求，认真审核医疗机构报送材料及核实《医疗机构申请医保协议管理填报表格》数据，认真审验医疗机构提供的各种证照原件、填写的表格，仔细核对医务人员资质、执业地点等信息，并保证复印件与原件一致。一经发现医疗机构提供虚假材料，按照相关规定处理。各县（市）区医疗保险管理局应对医疗机构报送材料进行造册登记，并由双方签字确认。

（二）公平公正、现场确认

各县（市）区医疗保险管理局在实地验看时要严格遵守社会保险工作人员纪律规定，公平公正、如实反映医疗机构实际情况，《申报现场核实表》及经核实的《医疗机构申请医保协议管理填报表格》须由医疗机构负责人签字确认。

（三）资料完备、台账齐全

各县（市）区医疗保险管理局要注意查看通知的附件，除按规定报送市医疗保险管理局定管处《申报评审表》和《核准评估汇总表》（附件6、7，纸质版一份）外，其他原始材料和《医疗机构申请医保协议管理填报表格》、《申报现场核实表》由各县（市）区医疗保险管理局存档备案。

（四）专人专管、严谨细致

本通知将在“昆明市医保”微信公众号、“昆明市医疗保障局”（网址：ybj.km.gov.cn）官网同步发布，请各县（市）区医疗保险管理局务必高度重视、请相关工作人员本着对工作负责的态度，及时通知到已登记报备的有核准评估需求的医疗机构，避免出现漏报、错报，并认真准备评估时的现场说明工作。

五、省、市互认定点医疗机构的具体工作流程将另行发文明确。
附件：1.《省市医保行政部门、医保中心2014年10月24
        日会议纪要》

          2.昆明市医疗机构申请医疗保险服务项目签约管理
            提供材料（县区医疗保险管理局审核存档）

          3.医疗机构申请医保协议管理填报表格（共七张表）

          4.医疗机构申请医保协议管理填报表格说明
          5.昆明市基本医疗保险定点医疗机构(新申请\续约
            增加)医疗保险服务项目签约管理医院申报、现场 

            核实表

          6.昆明市基本医疗保险定点医疗机构(新申请\续约  

            增加)医疗保险服务项目签约管理申报评审表  

          7.昆明市基本医疗保险定点医疗机构(新申请\续约
            增加)医疗保险服务项目签约管理核准评估汇总表

          8.《昆明市基本医疗保险定点医疗机构医疗保险服务
            项目签约管理实施细则（试行）的通知》（昆人社 

            通〔2015〕212号）

          9.《昆明市人力资源和社会保障局关于补充完善医疗
            机构基本标准简表的通知》（昆人社通〔2016〕194
            号）

          10.《昆明市人力资源和社会保障局关于补充完善昆 

             明市基本医疗保险定点医疗机构医疗保险服务项目签约管理实施细则（试行）的通知》（昆人社通〔2018〕176号）
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