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昆明市生态环境局关于印发《服务经济社会
发展 助推项目建设的若干措施》的通知
市生态环境局各县（市）区、各开发（度假）区分局，机关各处（室）、各直属单位：

根据《云南省生态环境厅关于印发〈进一步提高环评审批效能 促进重大项目建设的若干措施〉的通知》（云环发〔2021〕18号）、《昆明市人民政府关于进一步优化营商环境促进市场主体倍增的意见》（昆政发〔2021〕26号）等文件要求，为进一步深化“放管服”改革，服务重点项目建设落地，推进经济社会高质量发展，现将《服务经济社会发展 助推项目建设的若干措施》印发，请认真遵照执行。 
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                          2022年2月17日

（此件公开发布）

服务经济社会发展  

助推项目建设的若干措施
一、全市统一要求，制定并公开环评审批办事指南、办事流程，对符合审批要求的一次性告知。严格落实审批承诺制，报告书14个工作日、报告表7个工作日以内（不含依法公示、技术评估时间）。

二、按照能放尽放、依法调整、重点管理的原则，对环境影响报告表项目及部分环境风险可控的环境影响报告书项目，审批权限下放市生态环境局各县（市）区分局行使。对建设项目同时涉及辐射项目的，一般项目环评及辐射环评可合并审批。
三、严格落实环评审批正面清单制度，对纳入《云南省生态环境系统应对疫情影响支持服务全省经济社会发展的若干措施》中“环评告知承诺制审批改革试点范围”的44类建设项目及昆明市地方政府专项债券储备项目环评文件实施告知承诺制审批，建设单位编制完成项目环评文件并做好相关承诺后即来即批，受理当天出具审批结果并在网上公开。

四、对达不到入园条件和标准的农副产品加工、一般加工制造类项目或预拌混凝土搅拌站等不宜入园的特殊行业建设项目，按照经济主管部门投资备案及立项意见，开展项目环评审批。

5、 五、对不符合有关法定规划的重点项目，与规划调整和报批同步开展项目环评受理、技术评估及审查工作，待规划调整获批后及时完成项目环评审批。

六、落实并联审批要求，对确实无法避让生态保护红线和法定保护区的公路、铁路、轨道交通、输油（气）管线、电网等线性工程，不再将主管部门的意见作为环评审批前置条件，提醒建设单位向主管部门履行穿越手续，项目建设以主管部门意见为准。                        

七、建立“三线一单”生态环境分区管控单元查询制度，服务投资建设项目选址选线预判。需进一步核实的，由生态环境部门主动向有关主管部门函询。

八、建立重点项目调度联络机制，成立生态环境系统推动项目建设工作领导小组，负责协调推进全市辖区重点项目建设相关服务保障工作，协调解决重点项目集中、突出问题。建立服务企业会商制度，全系统环评审批部门及有关部门采取对接协调会、现场帮扶等形式及时了解企业诉求，合力推进项目审批。

九、建立重点项目清单台账，开展清单制管理，专人负责跟踪重点项目进度，主动对接发展改革、交通运输、招商引资、自然资源和规划等部门，对省市重点项目建立清单和工作台账，并根据实际情况及时动态更新。
十、对企业开展地质勘探、场地平整、拆除旧有建筑物、临时建筑、施工用临时道路、通水、通电等施工前期准备工作不纳入环评管理。对疫情防控期间相关医疗生产、物资生产、研究试验三类项目特事特办，可以先行建设，后补办手续。

十一、加强生态环境第三方技术咨询机构的管理，在市生态环境局网站上及时公开环评、土壤状况调查单位信息，供建设单位自主选择，提高技术咨询服务质量和效率。

十二、深化规划环评与项目环评联动，对于园区规划环评、专项规划环评通过审查的，符合园区规划及专项规划的建设项目环评编制可直接使用规划环评中有效期内的现状监测数据，相关政策符合性分析、选址合理性分析、生态环境现状调查与评价等方面内容可适当简化，技术评估重点关注项目产排污情况、环保治理措施及环境影响，进一步减轻企业负担。
抄送：市政府办公室秘书六处。

昆明市生态环境局                　     2022年2月18日印发 
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