经开区预算绩效管理工作开展

情况说明
根据《预算发》、《预算法实施条例》等相关规定，现将经开区2021年预算绩效管理工作开展情况说明如下：

一、工作总体开展情况及取得的成效

2021年，经开区深入贯彻落实《预算法》、《预算法实施条例》相关规定，高度重视预算绩效管理工作，严格按照预算绩效管理工作要求，以改善预算管理、优化资源配置、提高财政资金使用效益和提高公共服务水平为目标，认真完成各项目标任务，工作成效显著。例如一是组织相关专家和第三方社会专业机构开展项目事前绩效评估，全区所有预算单位参与旁听学习；二是开展水环境综合治理、基础设施建设、中小企业发展支持和提升教育文化资源等重大政策绩效评估；三是加强绩效运行监控，要求预算部门（单位）对绩效目标实现程度和预算执行进度实行“双监控”；四是对相关指标体系进行了筛选和摘录，并印发 《昆明市财政局昆明经济技术开发区财政分局关于印发预算绩效管理参考指标体系的通知》（昆经开财〔2021〕41号）；五是组织全区预算部门（单位）开展了2期预算绩效管理培训，加强了预算单位预算绩效管理和绩效目标编制的能力水平。经开区深化绩效管理改革，初步建立起了全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理，“花钱必问效，无效必问责”已成为经开区财政资金管理常态。

（一）预算编制有目标

2021年，经开区的绩效目标编制审核规模已扩展到所有预算单位的全部财政资金（包括一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社保基金预算）。全区各预算单位在编制年度预算时，均需同步编报绩效目标，结合本部门（单位）实际，科学合理全面设置整体绩效目标及项目绩效目标，绩效目标作为预算安排的前置条件。财政分局委托第三方社会专业机构对绩效目标进行审核。审核通过的绩效目标将随预算一起批复，将绩效目标的导向作用贯穿于预算执行的整个过程。2021年，全区38家预算单位申报的665个项目支出预算共计497,578.64万元（其中一般公共预算198,576万元），开展绩效目标管理金额497,578.64万元（其中一般公共预算198,576万元）。经评审，建议安排预算457,230.14万元，审减金额40,348.50万元，审减率8.11%。通过绩效目标审核，有力的提高了财政资金的配置效率和使用效益。

编制2021年预算时，在预算绩效目标审核的基础上，邀请审计、高校、科研部门、会计师事务所等领域的7名专家组成专家组，对城管局、规建局、经开三中等4家预算单位的6个项目开展了项目事前绩效评估，评估金额9,104.71万元，项目内容涵盖道路建设、市容环境整治、政府采购、水环境整治等方面。项目平均得分91.8分，评价等级均为“优”，专家建议在补充完善相关资料后，按申报金额安排预算。

（二）预算执行有监控

加强绩效运行监控，要求预算部门（单位）对绩效目标实现程度和预算执行进度实行“双监控”，将所有项目纳入监控范围，发现问题及时纠正，确保绩效目标和预算执行进度保质保量完成。2021年，财政分局要求全区所有预算单位均需开展全范围预算绩效跟踪监控，对照年初申报的绩效目标，定期采集、分析跟踪监控信息，将跟踪监控结果与资金拨付相结合，和完善管理相结合，并采取上半年阶段性报告及预算年度终了时汇总出具报告反馈财政分局的模式，及时发现预算执行过程中出现的问题。预算单位即可及时采取措施，确保绩效目标顺利实现。

（三）预算完成有评价

深入开展绩效评价，印发《关于贯彻落实<云南省项目支出绩效评价管理办法>的实施意见》（昆经开财〔2020〕53号），完善绩效自评和重点评价相结合的绩效评价体系，评价范围从一般公共预算拓展到政府性基金预算和国有资本经营预算，并组织开展了水环境综合治理、抗疫特别国债项目、私搭乱建违章建房管理及税务审计清算等购买服务项目的绩效重点评价。为强化部门支出责任，提高财政资金使用效益，在预算单位全范围绩效自评的基础上，财政分局根据工作安排，委托第三方机构进行了财政重点评价。重点评价涉及消防大队、阿拉街道办事处等3个部门整体支出，以及国有资本经营预算、研发后投入补助等15个项目支出作为财政重点评价对象，评价预算金额共计 43,817万元。经评价，3个部门整体绩效评级为良，15个项目，5个评级为优，10个评级为良，优秀率28%。

（四）评价结果有反馈

重点绩效评价结束后，财政分局及时将绩效评价结果反馈给被评价部门（单位），并形成综合报告报党政联席会通报。会议要求各相关部门（单位）要针对发现的问题，认真研究，落实整改，在收到评价报告两个月内，反馈整改情况，评价结果和整改情况作为下一年度预算安排的依据。当前，相关部门已书面反馈了整改落实情况，已将评价结果应用于预算安排、完善制度和改进管理等。

（五）反馈结果有应用

一是财政分局对整改情况进行核实，对整改不到位或不按要求整改的，缓拨或停拨财政资金。待整改到位后再予拨付。二是财政重点评价后，原则上，评定等级为优的，给予财政资金重点支持；评定等级为“良”的，在完成整改，改进管理后，给予财政资金支持；评定等级为“中”的，根据实际情况，扣减资金额度；评定等级为“差”的，取消资金安排。三是预算绩效评价结果纳入管委会年度考核。四是要求预算单位将绩效评价结果与完善制度、规范管理相结合。各预算部门应针对绩效评价中发现的问题，及时改进相关制度办法和措施，完善管理。五是建立绩效评价指标库。在评价工作结束后，要及时将相关资料整理归档，积累和储备历史数据，补充完善评价指标，逐步建立适应我区项目特点的绩效评价指标库。六是按照政务公开的相关规定，要求预算单位及时按程序将绩效目标和绩效评价报告在管委会或本部门门户网站公开（涉密项目除外）。

（六）绩效缺失有问责

2016年6月，根据上级政府部门对预算绩效管理工作的安排部署，结合经开区实际，财政分局牵头修订《昆明经济技术开发区财政预算绩效管理暂行办法》（昆经开办〔2020〕47号）。办法明确监察审计部门要健全预算绩效管理问责机制，对预算绩效管理中出现的违纪、违规的责任人进行问责。同时，通过绩效评价，及时发现预算执行中出现的一些苗头性问题，强化责任追究。组织人事部门将预算绩效评价结果与领导干部的选拔、任用、评优结合起来，对于预算执行有严重失误、连续失误或整改不到位的领导干部及时进行调整。

二、存在的问题

当前财政分局人少事多，预算绩效管理工作推进量大、面广，工作内容专业性强，管理周期长，需要多部门联动，专业工作队伍有待充实。

三、下一步的工作思路

（一）加强预算绩效管理的培训和学习

通过现场培训、网络学习等方式加深预算单位绩效管理理念，在加强理论知识学习，提升工作技能的同时，勇于创新。

（二）督促和引导预算部门深入开展预算绩效管理

认真引导和督促预算部门探索出适合部门实际的预算绩效管理工作体系。建立财政分局统一组织、预算部门具体实施、第三方专业机构支持、监察审计和组织人事等部门配合的工作机制和监督制约机制。

(三)扩大财政重点评价及监督检查的范围和规模

认真总结以往年度重点评价和监督检查工作经验，扩大财政重点评价及监督检查的范围和规模，继续开展财政政策等综合绩效评价及事前评估，不断探索和完善以财政重点评价及监督检查为手段的预算绩效管理约束机制。

（四）强化绩效评价结果应用

通过学习摸索，充分应用绩效评价结果，将评价结果与预算安排相结合，与完善制度、规范管理相结合，与绩效问责相结合，使结果应用贯穿于事前预算编制、事中预算执行、事后项目绩效评价和公众监督的全过程。

