昆明市人力资源和社会保障局关于开展
初级职称考核认定工作的通知

各县（市）区人力资源和社会保障局，各开发（度假）区、自贸试验（经济合作）党群（社会事务）工作部门，市委和市级国家机关各部委办局，市属企事业单位：
为贯彻落实国家、省深化职称制度改革工作要求，进一步规范昆明市专业技术人员初级职称考核认定工作，简化职称评价程序，畅通渠道，优化流程，提高评价效率，不断提高用人单位人才考核和人才评价的权重，结合工作实际，现就在全市开展初级职称考核认定工作有关事项通知如下：
一、申报范围
[bookmark: _GoBack]（一）与昆明市各类所有制企事业单位、社会组织、工商注册地在昆明的外省企业子公司建立人事劳动关系的专业技术人员（含港澳台地区人才、持有外国人来华工作许可证的外籍人员），经单位考核合格的，均可直接认定相应的初级职称，昆明市不再组织各系列初级职称的评审工作。
（二）公务员（含参公管理的人员）、离退休人员不得申报职称。不服从用人单位工作安排、不胜任专业技术岗位工作或上年度考核不合格、基本合格的不得参加初级职称考核认定。
（三）国家和我省实行“以考代评”的经济、会计、统计、审计、卫生、翻译、出版、通信、计算机软件等系列（专业）职称，不在本通知考核认定范围。药学（药品）等涉及公共安全、人身健康的系列（专业）职称，不在本通知考核认定范围。
（四）在昆中央、省属单位人员（含编外聘用人员）的初级职称资格，应按照人事隶属关系和职称管理权限，报单位或相应上级主管部门按其规定办理。
二、申报条件
（一）专业技术人员应取得国家教育部门承认的大中专院校学历或学位证书。全日制学历、非全日制学历均可作为考核认定初级职称的依据。
（二）专业技术人员符合相应系列职称的评价标准条件，包含学历、专业和工作年限等基本条件均达到要求，申报日之前在昆明连续缴纳6个月社保（硕士次月认定除外），并且最后缴纳社保的单位与申报单位保持一致的，可考核认定相应的员级或助理级职称。
1.取得中专学历后，从事专业工作满12个月，符合条件的可考核认定员级职称（各系列职称评价标准对学历有特殊规定的，按其规定学历进行考核认定）。取得员级职称后，再从事本专业工作满48个月，符合条件的可考核认定助理级职称。
2.取得大学专科学历后，从事专业工作满36个月，符合条件的可考核认定助理级职称。
3.获得高级工职业资格或职业技能等级后从事技术技能工作满24个月，符合条件的可考核认定助理级职称。
4.取得大学本科学历或学位后，从事专业工作满12个月，符合条件的可考核认定助理级职称。
5.取得硕士学位，从事专业技术工作，次月符合条件的可考核认定助理级职称（各系列职称评价标准有特殊规定的，按其规定年限进行考核认定）。
（三）技工院校中级工班、高级工班、预备技师班毕业生，分别按照相当于中专、大专和本科学历申报相应专业职称。
（四）履职年限的计算方法：以《云南省招工录用登记表》或《事业单位聘用通知书》上的记载时间为起始时间，以用人单位公示期时间为截止时间。
（五）对于所学专业与所从事专业不一致或不相近相关的，首次申报职称时，对应职称评价标准条件规定的学历，其资历年限在评价标准条件规定的基础上增加1年。
（六）有从业准入要求的职称系列，须先取得相应的职业（执业）资格。
（七）原已具备初级职称，现需变更职称系列（专业）的人员，须变更岗位后在现岗位工作满12个月以上，再进行考核认定新的初级职称。变更转岗的相关证明可以是聘书、合同、单位证明等形式。其晋升上一级职称时，同时上传前后取得的职称，初级职称履职年限可合并计算。
三、办理程序
（一）个人申报。考核认定初级职称人员，实行网络申报。申报时，须同时将“信用中国（云南昆明）”网站（https://credit.km.gov.cn)中打印出的“职称申报承诺书”作为附件材料提交。
（二）单位考核。用人单位应对申报人员的申报材料进行审核把关，重点审查申报材料的合法性、真实性、完整性和有效性。考核时要对申报人员的品德和专业技术工作能力、水平以及工作成绩进行综合考核评议。申报人员的考核评议结果应在单位内部进行公示（附件1），公示时间不少于5个工作日。公示无异议的，方可上报职称认定部门。属劳务派遣公司的申报人员，还需提供劳务派遣公司和用人单位“双公示、双审核、双盖章”的相关证明材料及劳务派遣公司的派遣协议（可只提供派遣工作性质的内容及协议首尾页）。在昆明市工商登记的外省企业分公司（不含中央和省属在昆单位），如需在昆明市考核认定初级职称的，还需在申报系统里一并上传具有企业法人资格的上级单位的推荐报告（附件2）。
（三）职称认定。各县（市）区人力资源社会保障部门负责辖区内单位人员初级职称考核认定工作。具有评审权限的市级行政主管部门负责市属国有企事业单位人员初级职称考核认定工作。职称自主评审权单位的人员由本单位考核认定初级职称。
（四）打印表格。网络系统审核流程完毕后，申报人在系统中下载打印《昆明市专业技术资格考核认定表》（附件3）一式两份，逐级盖章，由申报人和初级职称考核认定部门各自留存一份。
四、申报时间
考核认定初级职称的时间为每年 3 月、6 月、9 月和 12 月的1日-20日。考核认定初级专业技术资格的起算时间从认定机构认定之日起计算。
五、有关要求
（一）实行初级职称考核认定是加快推进昆明市职称工作流程再造的重要举措，是深化职称制度改革的积极探索，关系到广大一线专业技术人员的切身利益。各县（市）区和各部门要加强领导、精心组织、周密部署，深入细致地做好政策解释、舆论宣传和思想政治工作，确保初级职称考核认定工作有序推进。
（二）本文自下发之日起执行。原有规定与本通知不一致的，以本通知为准。
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