[bookmark: _GoBack]关于《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区企业经营异常名录管理办法（试行）》的
起草说明

为深入贯彻落实《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》精神，充分发挥中国（云南）自由贸易试验区昆明片区制度“试验田”作用，昆明市市场监督管理局于2023年7月20日向云南省市场监督管理局请示在中国（云南）自由贸易试验区昆明片区创新信用修复机制、探索开展经营异常记录痕迹信用修复工作，云南省市场监督管理局于2023年9月6日批复同意昆明市市场监督管理局在中国（云南）自由贸易试验区昆明片区开展经营异常名录修复试点工作，昆明市市场监督管理局印发《昆明市市场监督管理局支持中国（云南）自由贸易试验区昆明片区开展经营异常名录修复试点工作方案》，成立试点工作专班，开展调研，收集省外相关工作开展情况，经综合分析昆明市、自贸区工作实际，起草了《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区企业经营异常名录管理办法（试行）》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下。
一、起草依据
（一）《企业信息公示暂行条例》（中华人民共和国国务院令第654号）
（二）《企业经营异常名录管理暂行办法》（国家工商行政管理总局令第68号）
（三）《市场监督管理信用修复管理办法》（国市监信规〔2021〕3号）
（四）《企业名称登记管理规定》（中华人民共和国国务院令第734号）
（五）《国务院关于印发6个新设自由贸易试验区总体方案的通知》（国发〔2019〕16号）
（六）《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）
（七）《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）
二、必要性和可行性
（一）必要性
《企业信息公示暂行条例》、《企业经营异常名录管理暂行办法》施行以来，昆明市市场监督管理局依法将经营异常名录信息通过国家企业信用信息公示系统向社会公示，实施社会监督和联合惩戒，有效促进了企业诚信自律意识，强化了企业信用约束。近年来随着经济社会发展变化以及信用监管工作的力度不断提升，市场监管部门在依法开展企业经营异常名录管理中出现了许多新情况新问题。例如，在《企业名称登记管理规定》颁布后，企业列入经营异常名录的情形有所增加。特别是在近几年工作中，有很多企业反映在积极整改移出经营异常名录后，其被列入异常的记录伴随企业在国家企业信用信息公示系统向社会公示，企业在不同程度上依然受到影响和限制。特别是企业因年报公示信息与实际情况不一致，被以“公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假”被列入经营异常名录，即使在其履行相关义务更正错误信息移出经营异常名录后，由于列入、移出的纪录仍然通过国家企业信用信息公示系统向社会公示，企业在招投标、获得交易机会时，仍然会受到合作方对其信用状况的质疑。
2021年9月1日，《市场监督管理信用修复管理办法》开始施行，对行政处罚公示信息、严重违法失信名单信息、经营异常名录信息的信用修复工作分别做了相应的规定。其中，第十条规定，申请行政处罚公示信息和严重违法失信名单信用修复的，经核实后，准予提前停止公示行政处罚信息或者移出严重违法失信名单的，应当自作出决定之日起三个工作日内，停止公示相关信息。申请经营异常名录信用修复的，应当自查实之日起五个工作日内作出决定，移出经营异常名录。对于违法情形更为严重的行政处罚、严重违法失信名单，信用修复的方式为停止公示相关信息，而违法情形较为轻微的经营异常名录，却采用移出经营异常名录，相关列入、移出纪录仍然向社会公示的信用修复方式。
（二）可行性
《企业信息公示暂行条例》建立了企业年度报告、企业信息归集公示、随机抽查、经营异常名录和严重违法企业名单、信息共享和联合惩戒等信用监管基本制度。在《企业信息公示暂行条例》实施过程中，随着信用监管的不断推进，这些制度在操作中暴露出一些问题，例如企业年报和信息公示的结构和内容有待调整、涉企信息归集共享路径尚待统一、经营异常名录和严重违法企业名单制度亟需完善、信用修复机制缺乏法规支撑等等，需要通过修订《企业信息公示暂行条例》进行调整完善。2019年国家市场监督管理总局启动了《企业信息公示暂行条例》修订工作，其中，对经营异常名录纪录是否向社会公示的问题，在《征求意见稿》第二十条中提出“企业完成信用修复的，其列入经营异常名录、严重违法失信名单、行政处罚等信息可以不再向社会公示”。
2019 年8月2日，国务院批复同意设立中国（云南）自由贸易试验区昆明片区，根据《国务院关于印发6个新设自由贸易试验区总体方案的通知》（国发〔2019〕16号）要求，在试验区内要加快转变政府职能，创新事中事后监管体制，建立健全以信用监管为核心、与负面清单管理方式相适应的事中事后监管体系。同时，要加强地方立法，建立公正透明、体系完备的法治环境。云南省人民政府于2020年3月5日颁布了《中国（云南）自由贸易试验区管理办法》，其中第四十三条规定“坚持运用法治思维、法治方式，在自贸试验区开展行政体制、管理机制、投资、贸易、金融等各领域的改革创新，为自贸试验区建设发展提供优质、高效的法律服务和法律保障。”第五十二条规定“自贸试验区创新和完善监管方式，加强监管信息归集共享，建立健全以信用监管为核心、与负面清单管理方式相适应的事中事后监管体系。”
昆明市市场监管局积极向省市场监管局请示在中国（云南）自由贸易试验区昆明片区创新信用修复机制、探索开展经营异常记录记录信用修复工作。省市场监督管理局于2023年9月6日批复同意昆明市市场监督管理局在中国（云南）自由贸易试验区昆明片区开展经营异常名录修复试点工作，支持中国（云南）自由贸易试验区昆明片区内企业发展，服务自贸区建设。
因此，在“自贸区昆明片区”内建立健全经营异常名录管理工作机制既能够充分发挥自贸区制度“试验田”作用，也呼应了企业对经营异常名录管理工作的诉求。
三、起草原则和目的
近年来，面对日益复杂的信用监管任务，市场监管部门始终坚持以包容审慎的原则，紧紧围绕健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制的总体目标，建立健全了一系列监管制度机制，促进社会信用体系建设，提高了信用监管能力。《办法》在保持《企业信息公示暂行条例》《企业经营异常名录管理暂行办法》等条例规章基本原则和主要制度稳定的前提下，结合新颁布的《企业名称登记管理规定》《市场监督管理信用修复管理办法》等规定，适当调整、完善和丰富与当前信用监管工作相适应的内容，进一步增强法律条文的针对性和操作性，促进企业诚信守信健康发展。《办法》既坚持了市场监管部门应当履行的监管手段和要求，又充分尊重了企业的主体地位，坚持教育与惩戒相结合的原则，在法律规定范围内为企业创新发展留出适当空间，允许失信企业在纠正失信行为、消除不良影响后可以申请信用修复，给予其重塑信用、重返市场的机会。
四、《办法》主要内容
《办法》共七章二十三条，分别从《管理办法》的适用范围、经营异常名录列入管理、移出管理、记录修复、异议处理、行政责任等方面进行了规范。《办法》充分借鉴了2019年国家市场监督管理总局《企业信息公示条例（修订征求意见稿）》精神，创新突破了现行的《企业经营异常名录管理暂行办法》，提出自贸区昆明片区内的企业被列入经营异常名录自移出经营异常名录之日起满六个月，可以向市场监管部门提出信用修复，修复后企业列入、移出经营异常名录的记录不再通过国家企业信用信息公示系统向社会公示。中国（云南）自由贸易试验区昆明片区内农民专业合作社、个体工商户经营异常名录（经营异常状态）管理适用本办法。
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