




 
昆明市住房和城乡建设局文件


昆建通〔2022〕255号

昆明市住房和城乡建设局
关于印发《昆明市燃气行业信息公开工作指南》的通知

各县（市、区）燃气管理部门，各燃气企业：
根据《城镇燃气管理条例》、《中华人民共和国政府信息公开条例》、《国务院办公厅关于印发<公共企事业单位信息公开规定制定办法>的通知》（国办发〔2020〕50号）、《公共企事业单位信息公开规定制定办法》、住房和城乡建设部《关于印发<供水、供气、供热等公共企事业单位信息公开实施办法>的通知》（建城规〔2021〕4号）等规定，制定了《昆明市燃气行业信息公开工作指南》，现印发你们请遵照执行。



































2022年11月30日

昆明市燃气行业信息公开工作指南

为了建立健全燃气经营企业信息公开制度，深入推进燃气安全服务信息公开，加强对燃气企业的监督管理，提升燃气企业服务水平，更好维护群众切身利益，助力优化营商环境，根据《城镇燃气管理条例》、《中华人民共和国政府信息公开条例》、《国务院办公厅关于印发<公共企事业单位信息公开规定制定办法>的通知》（国办发〔2020〕50号）、《公共企事业单位信息公开规定制定办法》、住房和城乡建设部《关于印发<供水、供气、供热等公共企事业单位信息公开实施办法>的通知》（建城规〔2021〕4号）等规定，制定本指南：
    一、信息公开职责分工
（一）市住房城乡建设局负责全市管道燃气、液化燃气企业信息公开的监督管理工作，加强对燃气企业信息公开的指导，规范信息公开行为，对于燃气企业不依法履行信息公开义务的行为予以调查处理。
（二）县（市、区）燃气管理部门负责辖区范围内管道燃气、液化燃气企业、瓶装燃气供应站点信息公开的监督管理工作，加强对燃气企业、瓶装燃气供应站点信息公开的指导，规范信息公开行为，对于燃气企业、瓶装燃气供应站点不依法履行信息公开义务的行为予以调查处理。
（三）燃气企业负责制定主动公开的信息目录、信息公开指南和信息公开具体内容，定期不定期主动发布燃气安全、服务等信息，并根据实际情况动态调整。设置信息公开咨询窗口，建立健全相应工作机制，加强沟通协调，限时回应服务对象以及社会公众关切的问题，优化咨询服务，满足服务对象以及社会公众的信息需求。建立健全信息公开审查机制，明确审查程序和责任，应当依照《中华人民共和国保守国家秘密法》以及其他法律、法规和国家有关规定对拟公开的信息进行审查。
二、信息公开范围
（一）燃气管理部门信息公开范围
燃气经营许可、瓶装燃气供应许可核发情况；本行政区域内的燃气种类和气质成分等信息；燃气设施保护范围划定情况；依法应当公布的其他信息。
（二）燃气企业信息公开范围
1.燃气企业单位概况
主要包括：企事业单位性质、规模、经营范围、注册资本、办公地址、营业场所、联系方式、相关服务等信息，企事业单位领导姓名，企事业单位组织机构设置及职能等。
2.服务信息
（1）燃气销售价格，维修及相关服务价格标准，有关收费依据；
（2）用气申请、过户、销户等服务项目办事指南；
（3）供气服务范围，燃气缴费、维修及相关服务办理程序、线上线下办理渠道、时限、网点设置、服务标准、服务承诺和便民措施；
（4）计划类施工停气及恢复供气信息、安全检查计划及抄表计划信息；
（5）燃气质量、燃气及燃气设施使用常识和安全风险、隐患信息；
（6）咨询服务电话、报修和监督投诉电话。
3.与城市供水、供气、供热服务有关的规定、标准。
4.其他应当公开的信息。
三、信息公开渠道
（一）市、县（市、区）燃气管理部门信息公开，根据实际情况可以选择政府部门网站、报刊、电视、网络等渠道。
（二）燃气企业应当将有关信息及时通过多种形式在用户所在地公开，便于公众知晓。发生停气等紧急情况时，应当将有关信息及时在用户所在地传统媒介和新媒体平台公开。燃气企业开设的信息公开咨询窗口应以热线电话或网站互动交流平台、现场咨询等为主，注重与公共企事业单位客户服务热线、移动客户端等融合。
四、信息公开时限
（一）市、县（市、区）燃气管理部门信息公开时限按照《中华人民共和国政府信息公开条例》的要求执行。
（二）属于主动公开范围的信息，燃气企业应当以清单方式明确列出公开内容及时限要求，原则上自信息形成或者变更之日起20个工作日内予以公开，并根据实际情况动态调整。紧急信息应当即时公开，法律、法规和有关规定对信息公开的期限另有规定的，从其规定。除主动公开的信息外，对于依申请公开的信息，燃气企业应当参照《中华人民共和国政府信息公开条例》的要求执行。

附件：供气企业信息公开目录
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