关于《昆明经开区（自贸试验区昆明片区）2025年惠企10件实事》的政策解读

近日，昆明经开区（自贸试验区昆明片区）印发《昆明经开区（自贸试验区昆明片区）2025年惠企10件实事》，为便于理解执行，现作如下解读：
一、出台背景与制定依据
[bookmark: _GoBack]按照云南省优化营商环境加快开放招商大会、市委经济工作会议暨昆明市“当好排头兵”高质量发展工作推进会、昆明经开区（自贸试验区昆明片区）2025年“政企同心·聚力发展”恳谈会暨经济工作会精神，制度创新部（行政审批局）牵头向区级各单位广泛征集2025年度惠企实事，梳理形成《昆明经开区（自贸试验区昆明片区）2025年惠企10件实事（征求意见稿）》，经征求9家相关单位意见建议后，结合企业调查问卷反馈的意见建议再次修改完善，最终形成了《昆明经开区（自贸试验区昆明片区）2025年惠企10件实事》。
二、目的意义
《昆明经开区（自贸试验区昆明片区）2025年惠企10件实事》是贯彻落实省、市、区优化营商环境工作部署的重要抓手，也是持续打通要素保障难点堵点，破除“中梗阻”问题，服务民营经济的具体途径。全区各部门将在办实事中补短板、强弱项，通过解决“一件事”，推动解决“一类事”，以工作实绩提升经营主体的获得感。
三、主要内容
（一）开展食品经营许可同址同业主体变更登记承诺制改革。当企业商户作为继受主体在同一经营场所经营相同食品项目，提交申请材料即可当场领取《食品经营许可证》，助力企业快速开业。
（二）加强产业人才引育。对认定为1类至5类的人才发放生活补贴，其中，区级认定重点产业引进和培养的急需紧缺人才，可一次性获得2万元至6万元的生活补贴。企业每引进一名重点产业急需紧缺人才，可获得1万元至20万元的引才补贴。入住人才公寓的人才最高可享受3年全户型100%的租金补贴。
（三）推行“昆易贷—经开惠”补贴政策。对符合条件的小微企业，提供1年期以内、1000万元以下流动资金贷款的1%贴息或担保费补贴，切实降低融资成本。主动对接金融机构，建立并定期更新惠企金融产品库，畅通“政金企”沟通桥梁。
（四）推动知识产权质押融资普惠中小微企业。建立企业需求库，为入库企业提供“一对一”的指导服务，年度内通过专利质押融资受益的中小微企业占比不低于60%，让更多中小微企业享受到普惠性融资服务。
（五）建立项目“经心办”服务机制。为临港科技城入园项目以及重点招商项目提供“提前介入+联办预审+集成办理+全程帮办”服务，并根据项目特点“量体裁衣”制定个性化服务方案，助力企业快速落地投产。
（六）优化清水片区配套设施。完善路网建设，新建250号、246号道路，并优化排水系统、照明设施以及交通管理等设施，提升园区运输效率。
[bookmark: OLE_LINK1]（七）实施“创新链+产业链”深度融合行动。在重点产业链布局1个产业研究院、2个中式基地，开展“高新技术企业攻坚行动”和“专精特新育苗行动”，建立200家成长型企业培育库，为企业申报高新技术企业、专精特新“小巨人”等提供“点单”式精准辅导
（八）提升RCEP企业服务专区服务能级。整合各类优质涉企服务资源，为企业提供目标国法律环境解读、跨境贸易合规指导、国际商事纠纷调解、知识产权保护、公证、“法治体检”等特色增值服务，助力企业开拓国际市场。
（九）设立社保费争议联合处置中心。整合人社、医保、劳动仲裁、劳动监察、信访等部门资源，建立社保费争议联合处置中心，并在综合服务中心设置服务窗口，为企业群众提供社保费征缴争议受理、咨询、处置一站式服务。
[bookmark: OLE_LINK2]（十）推动惠企政策直达快享。上线“政策直达快享”应用程序，推动惠企政策应上尽上、一站汇聚、精准查询、按需订阅；线下建立“四区”惠企政策专区，实现“四区”政策“一站通查”。
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